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GENOTIPURILE DE VIȚĂ-DE-VIE ÎN RAPORT CU FACTORII MEDIULUI AMBIANT 

Alexandrov Eugeniu, doctor în științe biologice, conferențiar cercetător, cercetător științific coordonator 

la Institutul de Genetică, Fiziologie și Protecție a Plantelor al AȘM  

Expected results in improving grapevine can be obtained only when using the technique of 

directed interspecific hybridization based on crossing genotypes from different eco-geographical areas, 

thus creating native varieties of grapevine.  In this case, the genotype combines the desired properties and 

characteristics of the parent forms. As a result, the formation of genotypic characteristics necessary for 

adaptation occurs. The adaptation of the created varieties to extreme environmental conditions is possible 

only if they have been received as a result of crossbreeding of various species (taxa) of grapevine. 

Besides possessing high resistance to diseases and pests, these genotypes are characterized by high 

adaptability to the soil and climatic conditions. 

Keywords: interspecific genotyp, environmental conditions, species (taxa), grapevine. 

INTRODUCERE  

Dezvoltarea societăţii umane impune acordarea unei atenţii deosebite problemelor ce ţin de 

protecţia mediului ambiant. Este indiscutabil faptul că este necesar a se cunoaşte capacităţile potenţialului 

genetic al genotipurilor în raport cu condiţiile climatice, care au un impact semnificativ asupra 

programării cantităţii şi calităţii produselor 4, 5.  

Este binecunoscut faptul, că nu se moşteneşte în mod direct caracterul, ci doar codul genetic 

responsabil de o anumită reacţie a organismului, ce permite determinarea limitelor modificărilor. Deci, 

fenotipul care se formează în baza unui anumit genotip sub influenţa condiţiilor climatice. 

Formarea capacităţilor noi ca reacţie de răspuns a genotipului faţă de diverşi factori ai mediului 

ambiant este condiţionată de modificările genotipice.  

Fiecărui genotip îi este specific o anumită reacţie de răspuns, care preventiv este determinată din 

punct de vedere genetic. Varietăţile de plante posedă o anumită capacitate de răspuns faţă de factorii 

mediului ambiant.  

Capacitatea de coexistenţă a organismelor vii în raport cu unii factori ai habitatului este asigurată 

de heritabilitatea şi modificările genotipice. Datorită modificărilor genotipice organismele se adaptează la 

acei factori ai mediului, care sunt mai reprezentativi unui anumit habitat. Însă formarea unei noi 

capacităţi, asigură o coexistenţă normală a genotipului nou format în condiţiile, unde varietatea iniţială nu 

putea să coexiste 11, 12. 

MATERIALE ȘI METODE 

În calitate de obiect de studiu au servit varietățile spontane de viță-de-vie M. rotundifolia Michx., 

V. labrusca L., V. lincecumi, V. riparia, V. aesrivalis etc. și genotipurile interspecifice de viță-de-vie 

(Vitis vinifera L. x Muscadinia rotundifolia Michx.) 2-4, 9, 10. 

REZULTATE ŞI DISCUŢII  
La sfârşitul erei paleozoice suprafaţa uscată a planetei forma un continent gigantic – Pangeea, fiind 

format din două părţi: de nord – Laurasia şi de sud – Gondvana (fig. 1). 

În rezultatul intensificării acțiunii torentului convecţional al mantiei pământului s-a produs 

mişcarea plitelor tectonice, fapt ce a condus la schimbarea reliefului şi condiţiilor pedoclimatice ale 

       Fig. 1. Supercontinentul Pangeea. 

           În cainozoi, cu cca 70 mln. ani în urmă, se 

inițiază dezvoltarea vertiginoasă a magnoliofitelor. Pe 

teritoriul Europei actuale creştea și viţa-de-vie. 

           Genotipurile de viţă-de-vie, până la deriva 

continentelor, se dezvoltau în condiţii pedoclimatice şi 

geografice uniforme, iar după separarea continentelor 

evoluţia speciilor a parcurs în condiţii de izolare 

geografică. Cu toate că speciile spontane din diferite 

regiuni geografice (europeană, asiatică, americană) 

morfologic se deosebesc, oricum deţin multe trăsături 

comune, ceea ce indică faptul că sunt înrudite şi au 

origine comună.  

           Până la definitivarea procesului de formare a 

continentelor, condiţiile pedoclimatice erau similare pe 

tot arealul de răspândire a genotipurilor de viţă-de-vie, 

ceea ce contribuia la răspândirea largă a acestora. 
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Terrei. În final, multe genotipuri şi-au schimbat arealul de răspândire, iar unele genotipuri, în general, au 

dispărut.  

Arealele naturale de răspândire pentru: Phyloxera vastatrix Planch., Plasmopara viticola Berl. & 

De Toni, Uncinula necator (Schwein) Burrill. etc. reprezintă teritoriul de Sud-est al Americii de Nord.  

Speciile de viţă-de-vie, ca: M.rotundifolia Michx., V. labrusca L., V. lincecumi, V. riparia, V. 

aesrivalis etc. posedă acelaşi areal de răspândire - Sud-estul Americii de Nord şi pe parcursul evoluţiei 

codul genetic al genotipurilor acestor specii de viţă-de-vie a suferit modificări în sensul creării imunităţi 

faţă de acest dăunător (fig. 2.). 

 

Fig. 2. Arealele naturale de răspândire a genotipurilor de viță-de-vie în raport cu factori de mediu.  

I. Genotipurile de viță-de-vie Sud-estul Americii de Nord: M. rotundifolia Michx.; V. labrusca L.; V. 

riparia, V. rupestris etc. rezistente la boli și dăunători ca: Phylloxera vastatrix Planch., Plasmopara 

viticola Berl. & De Toni, Uncinula necator (Schwein) Burrill etc. 

II. Genotipurile de viță-de-vie Euro-asiatice: V. vinifera L. ssp. sativa D.C.; V. vinifera L. ssp. sylvestris 

Gmel.  

III. Genotipurile de viță-de-vie din Asia de est: V. amurensis etc. cu rezistență sporită la temperaturi joase 

în perioada de iernare. 

 Varietăţile de viţă-de-vie din grupa V. vinifera L., care sunt răspândite în spaţiul Euro-asiatic şi nu 

dispun de acelaşi areal natural de răspândire pentru filoxera viţei-de-vie, ca rezultat al lipsei factorului de 

influenţă pe parcursul evoluţiei n-a fost necesar formarea la genotipurile de viţă-de-vie a rezistenţei faţă 

de acest dăunător 3, 6. 

Cu toate că, V. vinifera L. dispune de un mare potenţial genetic, genotipurile de origine 

intraspecifice nu asigură depăşirea barierei genetice privind nerezistenţa împotriva condiţiilor 

nefavorabile ale mediului ambiant în arealul de cultivare.  

Mecanismul de rezistenţă a genotipurilor faţă de agenţii patogeni, constă în grupele de gene, care 

sunt responsabile de adaptarea faţă de factorii exogeni şi de rezistenţa faţă de agenţii patogeni. Un rol 

major în această relaţie o reprezintă integrarea şi impactul genelor asupra relaţiei atât „genotip-mediu‖ cât 

şi „gazdă-parazit‖.  

 În astfel de cazuri unica soluţie de rezolvare a problemei ar fi crearea genotipurilor noi, care sunt 

bazate pe genele responsabile de adaptarea totală sau specifică a plantei faţă de factorii mediului ambiant, 

reprezentând astfel, caracterul reacţiilor de răspuns în sistemul „genotip-mediu‖ şi „gazdă-parazit-mediu‖. 

Variaţii noi genetice se formează în cazul recombinării. 
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48,72% 
51,28% 

V.vinifera L.

M.rotundifolia Michx.

Areal de răspândire (Sud-

estul Americii de Nord):

- gazda (Muscadinia sp.); 

- parazit (Phylloxera sp).

Areal, conditii pedo-

climatice comune. 

Areal de răspândire 

(Europa, Asia): 

- gazda (V.vinifera L.)

Phylloxera vastatrix Planch.

Agenti patogeni (micromicete, 

bacterii, entitati acelulare)

Genotip interspecific (gazda).

Gazda (V.vinifera L.) x Gazda (Muscadinia sp.)

Gazda – genotip interspecific.

 La crearea genotipurilor rezistente la unii sau alţi factori ai mediului ambiant, este necesar a se 

căuta forme iniţiale pentru selecţie în patria (centrul de provenienţă) „parazitului şi gazdei‖. În cazul 

coevoluării „parazitului‖ şi „gazdei‖, în limitele arealului natural de răspândire, se formează relaţii de 

adaptare a organismelor, care include rezistenţa şi acomodarea. Particularitatea de bază a relaţiei „gazdă-

parazit‖ reprezintă o reacţie monotipică asupra mediului înconjurător, deci, ceea ce este benefic pentru 

parazit este benefic şi pentru gazdă.  

 Desigur, într-un mediu cu condiţii pedo-climatice, care se deosebesc de cele ale centrului de 

origine, aceste reacţii se pot modifica, ceea ce poate duce la un impact negativ atât asupra mediului 

ambiant, cât şi asupra organismelor vii.  

 Genotipurile interspecifice utilizate în calitate de donori de caractere agro-tehnologice de excepţie 

în procesul de ameliorare a viţei-de-vie, contribuie la crearea noilor soiuri de viţă-de-vie cu o rezistenţă 

sporită, productivitate stabilă, struguri de calitate înaltă, din care vor fi obţinute produse derivate 

vitivinicole ecologice.  

Utilizarea potenţialului biologic al genotipurilor interspecifice va permite obţinerea produselor 

derivate vitivinicole de calitate superioară, în condiţiile agriculturii ecologice, care prevede reducerea 

folosirii substanţelor chimice sintetice şi naturale în combaterea bolilor şi dăunătorilor. 

Ţinând cont de arealele de răspândire a genotipurilor de viţă-de-vie, precum a bolilor şi 

dăunătorilor ajungem la concluzia că genotipurile de viţă-de-vie din arealul de răspândire din Sud-estul 

Americii de Nord stau la baza creării genotipurilor interspecifice cu rezistenţă sporită faţă de factorii 

biotici şi abiotici ai mediului (fig. 3). 

Fig. 3. Gazda (genotip interspecific) – parazit.         Fig. 4. Formula genotipului interspecific F1. (2n=39) 

Ca rezultat al hibridării interspecifice a speciilor de viţă-de-vie V. vinifera L. şi M. rotundifolia 

Michx. s-a reuşit transmiterea prin moştenire genotipurilor nou create capacitatea de coexistenţă în raport 

cu acest dăunător în arealul de habitare 1, 7, 8. 

 Astfel, în codul genetic al genotipurilor nou create sunt prezente gene responsabile de rezistenţa 

organismului faţă de factorii mediului ambiant.  

 Este binevenit faptul ca în cazul creării noilor genotipuri de plante să se ţină cont de rezistenţa în 

complex faţă de factorii mediului ambiant.  

 În cazul încrucişării varietăţilor cu diferit număr de cromozomi, genotipurile nou create primesc o 

doză mai mare de cromozomi prin intermediul macrosporilor (ovulelor), acestea fiind mult mai 

funcţionale decât microsporii.   

Genoamele speciilor V. vinifera L. şi M. rotundifolia Michx. posedă câte 13 cromozomi omologi 

Muscadinia rotundifolia Michx. - 13 RrRr + 7 AA, iar Vitis vinifera L. - 13 VvVv + 6 BB.  

 Pe parcursul creării noilor genotipuri, formele parentale materne au o amprentă mult mai avansată 

asupra formării noului genom, iar varietăţile create vor poseda multe caractere moştenite de la forma 

parentală maternă. 

Genotipul hibridului interspecific creat conform schemei de încrucişare: ♀ V. vinifera L. x ♂ M. 

rotundifolia Michx., F1 posedă setul de cromozomi la nivel diploid de 2n=39 şi este constituit din 48,72% 

de material genetic de la genotipul matern V. vinifera L. ssp. sativa D.C. şi 51,28% de material genetic de 

la genotipul patern M. rotundifolia Michx. (fig. 4). 
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Fig. 6. Formula genotipului interspecific BC2. Fig. 5. Formula genotipului interspecific BC1. 

Utilizând genotipul interspecific din generaţia I-a, cu setul de cromozomi la nivel diploid 2n=39, 

în retroîncrucişare cu forma parentală maternă V.vinifera L. ssp. sativa D.C., cu setul de cromozomi 

2n=38, obţinem genotipuri interspecifice BC1 cu setul de cromozomi la nivel diploid de 2n=39. 

Fig.8. Formula genotipului interspecific BC3. Fig. 7. Formula genotipului interspecific BC3. 

Determinând formula genotipică a hibridului interspecific BC1 constatăm că este constituită din 

73,36% de material genetic de la genotipul V. vinifera L. ssp. sativa D.C. şi 25,64% de material genetic 

de la genotipul de M.rotundifolia Michx. (fig. 5). 

Genotipul interspecific BC1, cu setul de cromozomi la nivel diploid 2n=39, utilizat în 

retroîncrucişare cu forma parentală maternă V. vinifera L. ssp. sativa D.C., cu 2n=38, obţinem genotipuri 

BC2, cu setul de cromozomi la nivel diploid cu 2n=39 şi 2n=38. 

Analizând formula genotipică a hibridului interspecific BC2, ajungem la concluzia că este 

constituită din 87,18% de material genetic de la genotipul V. vinifera L. ssp. sativa D.C. şi 12,82% de 

material genetic de la genotipul de M. rotundifolia Michx. (fig. 6.). 

S-a recurs la retroîncrucişarea hibridului interspecific BC2 cu forma parentală maternă V. vinifera 

L. ssp. sativa D.C. şi alte varietăţi interspecifice (fig. 7; fig. 8). 

Examinând nivelul de ploidie în populaţia hibrizilor interspecifici de BC3 s-a constatat că acestea 

la nivel diploid s-au stabilit la 2n=38.  

Genotipurile interspecifice sunt rizogenice și nu cedează varietăților din grupa V. vinifera L. 

CONCLUZII:  
1. Aplicarea genotipurilor de viţă-de-vie rizogenice cu rezistenţa sporită faţa de factori biotici şi abiotici 

în cultivarea viţei-de-vie va diminua semnificativ impactul asupra mediului ambiant contribuind astfel, la 

ameliorarea agrobiocenozelor. 

2. Genotipurile spontane de viţă-de-vie din arealul de răspândire din Sud-estul Americii de Nord stau la 

baza creării genotipurilor interspecifice cu rezistenţă sporită faţă de factorii biotici şi abiotici ai mediului. 

3. Cu toate că, V. vinifera L. dispune de un mare potenţial, genotipurile de origine intraspecific nu asigură 

depăşirea barierei genetice privind nerezistenţa împotriva condiţiilor nefavorabile ale mediului ambiant în 

arealul de cultivare, de aceea, este inevitabilă crearea genotipului de viţă-de-vie rizogenic, cu îmbinarea 

caracterelor: struguri de calitate superioară, roadă înaltă la hectar, specifice pentru V. vinifera L.; 

rezistenţă sporită la boli şi dăunători, îndeosebi la filoxeră, caracteristice speciei M. rotundifolia Michx.; 

rezistenţa la temperaturi joase, proprie speciei V. amurensis Rupr. ş.a.  

4. Crearea genotipurilor rezistenţi la unii sau alţi factori ai mediului ambiant, poate fi realizată cu succes 

doar în cazul determinării genotipurilor iniţiale în patria (centrul de origine) „parazitului şi gazdei‖.  
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СОЗДАНИЕ УСТОЙЧИВЫХ К CLADOSPORIUM FULVUM ГИБРИДОВ ТОМАТА ДЛЯ

ПЛЁНОЧНЫХ ТЕПЛИЦ 

Блинова Татьяна, доктор сельскохозяйственных наук, старший научный сотрудник, зав. лаб. 

Гетерозиса, Узун Ирина, научный сотрудник, «Приднестровский Научно-Исследовательский 

Институт Сельского Хозяйства» 

A characteristic of a new line with functional male sterility resistant to Cladosporium fulvum is 

given. The results of testing F1 hybrids based on this line are shown. The characteristic of resistant hybrid 

F1 Atos is given. 

            Key words:: tomato, line, hybrid, stability, cladosporium. 

Кладоспориоз (бурая пятнистость) томата известен с 1883 года. Из Южной Америки он 

попал в Европу и в настоящее время распространен повсеместно [1]. В Молдавии, бурая 

пятнистость впервые обнаружено в 1977 году на полевых посадках сортов томата Утро, Факел и

Тепличный 200 [2]. Особенно вредоносно это заболевание в пленочных теплицах с высокой 

влажностью и суточными колебаниями температуры воздуха. При благоприятных условиях на 

верхней стороне листовой пластинки вначале появляются светлые расплывчатые, а затем желтые 

хлоротичные пятна. В то же время, на нижней стороне образуется белый налет (конидиеносцы и 

конидии гриба). Позже налет темнеет, приобретая окраску от оливково-коричневой до 

фиолетовой.  

Возбудитель – несовершенный узкоспециализированный гриб Cladosporium fulvum Cooke, 

дифференцированный на ряд физиологических рас. В Молдавии наиболее распространены расы 

группы А–1 и 1.3, а устойчивость к ним обеспечивают гены Cf2,  Cf4, Cf2Cf4, а также Cf1Cf2Cf3Cf4, 

Cf5, Cf6 [1]. Устойчивость, как правило, имеет доминантный характер, однако, по данным 

Садыкиной Е.И. [1], в условиях естественного инфекционного фона проявляется и горизонтальная 

(полевая) устойчивость. 

В последние годы, в плѐночных теплицах отмечается нарастание вредоносности этого 

заболевания, которое проявляется в августе-сентябре, сначала на высокорослых, а позднее – и на 

детерминантных гибридах. 

Исследования проводили на естественном инфекционном фоне в весенне-летне-осенней 

культуре в необогреваемых плѐночной и остеклѐнной теплицах. В качестве источника 

устойчивости использовали полудетерминантный гибрид F1 Красная стрела селекции НИИ 

овощеводства (селекционер Игнатова С.И.), который скрещивали с функционально мужски 

стерильной низкорослой полудетерминантной линией 458 (ген ps-2), устойчивой к вирусу 


